

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

## Развитие сепаратизма в Восточном Туркестане

Научный руководитель – Глазунов Дмитрий Александрович

*Кеслер Александр Владимирович*

*Студент (бакалавр)*

Алтайский государственный университет, Барнаул, Россия

*E-mail: SandR0\_o@mail.ru*

### Развитие сепаратизма в Восточном Туркестане

*Кеслер Александр Владимирович*

*Студент бакалавр*

*Алтайский Государственный Университет*

*E-mail: [mailto:SandR0\\_o@mail.ru](mailto:SandR0_o@mail.ru)*

Если рассматривать сепаратизм в Синьцзяне как явление, то оно имеет вековую историю. И борьба населения приобрела уже перманентный характер: за период XVIII-XX вв. в этом регионе прошло около 400 народных восстаний. Сепаратистские движения особенно активизировались в 1990-е гг. в связи с влиянием внешнего фактора (распад СССР, образование новых независимых государств в ЦА, появление «третьих сторон», заинтересованных в поддержке нестабильности в регионе). Это проявлялось в форме демонстраций, народных волнений и террористических актов. Волна выступлений гражданского населения, преимущественно тюркоязычного, захлестнуло Синьцзян с 1990 г. В связи с изменениями внешнеполитических ситуаций в Синьцзяне развернулось национально-освободительное движение, которому способствовали следующие факторы: 1. Ослабление контроля над границами стран Центральной Азии, что привело к нелегальной поставке оружия в Синьцзян. Например, в 1992 г. официальные власти Китая сообщили об обнаружении двух подпольных заводов по производству динамита и тренировочных лагерей в Кашгаре, а также о перехвате четырех грузовиков с контрабандным оружием, включавшим в себя автоматы, бомбы с дистанционным управлением, противотанковые мины, патроны. 2. Война в Афганистане, которая являлась связующим звеном с международным исламским движением. В последнее время произошла интернационализация уйгурской проблемы - уйгурские сепаратисты играют все большую роль в международном радикальном исламском движении. До 600 уйгурских боевиков прошли боевую подготовку в лагерях исламистов в Афганистане, Пакистане, Таджикистане и Чечне. Подготовка террористов финансируется рядом радикальных организаций из стран Ближнего Востока и Персидского залива. 3. Активное освоение Синьцзян-Уйгурского автономного района, вклад инвестиций и социальное расслоение. Все эти факторы привели к росту акций протеста уйгурского населения. Недовольство было вызвано закрытием мечетей, демографической политикой, проводимой правительством, и вывозом полезных ископаемых и природных ресурсов. Все это вызвало массовые протесты с призывом к джихаду, изгнанию неверных и восстановлению независимого, самостоятельного Восточно-Туркестанского государства. В 1995 г. был арестован духовный лидер уйгур Абдула Каюм, последствием чего стало выступление протестующих около здания местной администрации. Многие были ранены, задержаны и арестованы. Подобных волнений были сотни: террористические акты, убийства политических деятелей, взрывы бомб в Урумчи. Согласно официальной статистике, в период с 1990 по 2000 г. в СУАР было совершено более 200 террористических актов, в результате которых погибло 162 человека различных национальностей и 440 человек получили ранения. Китайское правительство давно отметило проблему развития сепаратизма и пытается удерживать его под контролем, придумывая новые способы сглаживания

конфликтов. В настоящее время таковым является улучшение экономики региона и вкладывание большого количества денежных средств. В 1997 г. власти предприняли попытку обезопасить регион при помощи пропаганды против сепаратизма. «Хрестоматия по национальному единству» была выпущена на китайском, казахском и уйгурском языках и призывала к сглаживанию конфликтов среди национальных меньшинств.

В сепаратистских процессах в СУАР достаточно ярко выражены этнический, религиозный и политический компоненты. В целом уйгурское национальное движение неоднородно и представлено как культурно-правозащитными организациями, так и радикальными группировками. В интерпретации же китайского правительства даже те участники движения, которые выступают за более широкую автономию, объявляются фактически террористами. При этом национальные проблемы разрешаются в КНР, как правило, силовыми методами. В результате уйгурская проблема, как часть национального вопроса, это один из главных дестабилизирующих факторов современной китайской государственности.

### Источники и литература

- 1) Литература 1. Буяров Д.В. Развитие сепаратизма в Синьцзян-Уйгурском автономном районе Китая в конце XX в. // Актуальные проблемы современности: Материалы 6-й Всероссийской научно-практической конференции «Альтернативный мир» / Благовещенск: Изд-во БГПУ, 2011. – С. 25-34 2. Дубина А.С. Причины и предпосылки развития сепаратизма в Синьцзян-Уйгурском автономном районе // Россия и Китай: история и перспективы сотрудничества. Материалы IV международной научно-практической конференции / Благовещенск: Изд-во БГПУ, 2014. – С.565-567 3. Новичков В.С. К вопросу о причинах уйгурского национализма и сепаратизма в СУАР КНР в конце XX- начале XXI В. // Национальный исследовательский Томский государственный университет 2016. – С.98-102 4. Мацулевич Е.В. Этнический сепаратизм в Синьцзян-Уйгурском автономном районе КНР // XII Машеровские чтения: Материалы международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых / Витебский государственный университет им. П.М. Машерова (Витебск), 2018. – С.108-109